
  

 
 

 

 

 

Περίληψη Πορίσµατος  
 

Μη εγγραφή και µη προαγωγή στην επόµενη τάξη ανήλικων αλλοδαπών µαθητών, 
λόγω ελλείψεων στα δικαιολογητικά εγγραφής 

 

Ο Συνήγορος του Πολίτη πληροφορήθηκε ότι αριθµός αλλοδαπών µαθητών, που φοιτούν 
σε Γυµνάσιο ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης της Αθήνας, δεν προάγονται στην επόµενη 
τάξη, παρόλο που πληρούν τις προϋποθέσεις της επαρκούς φοίτησης, εξαιτίας ελλείψεων 
σε δικαιολογητικά εγγραφής. Κατόπιν τούτου, η Αρχή έλαβε απόφαση διενέργειας 
Αυτεπάγγελτης Έρευνας. Στο πλαίσιο αυτής, παρενέβη µε σειρά εγγράφων προς το 
αρµόδιο Υπουργείο, έλαβε µέρος σε σχετική συνάντηση και κατέληξε σε σύνταξη 
Πορίσµατος µε στόχο την άρση της διαπιστωθείσας παραβίασης του δικαιώµατος των 
παιδιών στην εκπαίδευση. 

Ειδικότερα, στις παρεµβάσεις του Συνηγόρου τονίστηκε ότι το δικαίωµα του ανηλίκου 
στην εκπαίδευση αναγνωρίζεται στην ελληνική έννοµη τάξη τόσο συνταγµατικά (άρθ. 16, 
21) όσο και µέσω της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού (άρθ. 28). Ειδικά 
ως προς τους αλλοδαπούς, ισχύει ειδική ρύθµιση που προβλέπει την εγγραφή ανηλίκων 
προερχόµενων από τρίτες χώρες, ακόµη και χωρίς να προσκοµίζονται δικαιολογητικά που 
απαιτούνται για την εγγραφή των ελλήνων µαθητών (άρθ. 72 ν. 3386/2005). Προφανής 
βάση της παραπάνω εξαιρετικής ρύθµισης για τους αλλοδαπούς είναι η εκτίµηση του 
νοµοθέτη ότι προέχει η διασφάλιση της πρόσβασης και της άσκησης του θεµελιώδους 
δικαιώµατος στην εκπαίδευση έναντι τυχόν ελλείψεων σε πιστοποιητικά εγγραφής. 
Εποµένως, η µη προαγωγή των µαθητών αυτών πλήττει τον πυρήνα του δικαιώµατος, 
αντίκειται στον νόµο και εγκυµονεί σοβαρούς κινδύνους κοινωνικού αποκλεισµού 
παιδιών. 

Για τους λόγους αυτούς, ο Συνήγορος του Πολίτη ζήτησε να επιλυθεί µε ενέργειες του 
Υπουργείου το πρόβληµα που διαπιστώθηκε στο συγκεκριµένο Γυµνάσιο της Αθήνας, 
ώστε να προαχθούν κανονικά στην επόµενη τάξη οι µαθητές που πληρούν τις 
προϋποθέσεις από πλευράς επάρκειας φοίτησης. Επιπλέον, έχοντας διαπιστώσει ότι 
ανάλογα προβλήµατα εµφανίζονται και σε άλλα σχολεία της χώρας, ζήτησε την έκδοση εκ 
µέρους του Υπουργείου Παιδείας εγκυκλίου, στην οποία: α) να διευκρινίζεται ότι η ελλιπής 
προσκόµιση πιστοποιητικών εγγραφής εκ µέρους των κηδεµόνων δεν πρέπει να αποτελεί 
λόγο µη προαγωγής του µαθητή στην επόµενη τάξη, και β) να παρέχονται σαφείς 
κατευθύνσεις ως προς τις ενέργειες, στις οποίες οφείλουν να προβαίνουν οι διευθυντές 
των σχολείων και οι ∆ιευθύνσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης που 
δέχονται αιτήσεις εγγραφής µε ελλιπή δικαιολογητικά.  

Μέχρι τις 14-3-2014 το Υπουργείο Παιδείας δεν είχε ανταποκριθεί στο Πόρισµα του 
Συνηγόρου του Πολίτη.  


